

Научная статья
<https://doi.org/10.23672/SAE.2023.11.11.039>
УДК 304.4



БАЗОВЫЕ ТРАДИЦИОННЫЕ РОССИЙСКИЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ПРОТИВОСТОЯНИЯ С ЗАПАДОМ

Малышева Е. М., Хасанова С. Г.
Адыгейский государственный университет

Аннотация. Актуальность проблемы обусловлена тем, что в контексте активного распространения в мире деструктивной антироссийской идеологии, востребованы неотложные меры по защите традиционных российских ценностей. Цель статьи заключается в обосновании необходимости защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей в условиях жесткого противостояния России с Западом. Методами исследования являются междисциплинарный, системный, анализ и синтез.

По мнению авторов, наблюдающийся в современном мире рост различного рода угроз свидетельствует о противоречивом процессе формирования нового миропорядка. Отмечается, что через информационные сети Интернет транслируется искаженный взгляд на исторические факты, события в Российской Федерации и в мире, отрицается роль России в развитии мировой культуры, дезавуируются и полностью отрицаются имманентные гражданам России идеалы патриотизма, долга служения Отечеству, чести и достоинства.

Проводится анализ стратегических документов по защите от разрушения аксиологических постулатов, исторически скреплявших российское общество, в частности, Указов Президента РФ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации».

К результатам исследования относится аргументация тезиса о том, что в условиях обострения антироссийской информационной войны и изменившихся геополитических реалий актуализируется задача защиты базовых традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества.

Делается вывод о том, что реализация государственной политики по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей призвана способствовать сбережению российского многонационального и многоконфессионального народа; упрочению российской гражданской идентичности; поддержанию мира и гражданского согласия в стране; укреплению правопорядка и законности.

Ключевые слова: традиционные ценности, российские духовно-нравственные ценности, национальная безопасность, государственная политика, Россия, Запад, историческая память, национальная идея, патриотизм, русский мир.

BASIC TRADITIONAL RUSSIAN SPIRITUAL AND MORAL VALUES IN THE CONDITIONS OF MODERN CONFRONTATION WITH THE WEST

Elena M. Malysheva, Sulyeta G. Khasanova

Adyghe State University

Abstract. *The relevance of the problem is due to the fact that in the context of the active spread of destructive anti-Russian ideology in the world, urgent measures are required to protect traditional Russian values. The purpose of the article is to substantiate the need to protect traditional Russian spiritual and moral values in the conditions of tough confrontation between Russia and the West. Research methods are interdisciplinary, systemic, analysis and synthesis.*

According to the authors, the growth of various types of threats observed in the modern world indicates a contradictory process of the formation of a new world order. It is noted that a distorted view of historical facts, events in the Russian Federation and in the world is broadcast through the Internet information networks, the role of Russia in the development of world culture is denied, the ideals of patriotism, duty of service to the Fatherland, honor and dignity inherent to Russian citizens are disavowed and completely denied.

An analysis of strategic documents is carried out to protect from destruction the axiological postulates that have historically held Russian society together, in particular, the Decrees of the President of the Russian Federation “On approval of the Fundamentals of State Policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values” and “On the national security strategy of the Russian Federation”.

The results of the study include the argumentation of the thesis that in conditions of aggravation of the anti-Russian information war and changed geopolitical realities, the task of protecting the basic traditional spiritual and moral values of Russian society is becoming more urgent.

It is concluded that the implementation of state policy to preserve and strengthen traditional spiritual and moral values is intended to contribute to the preservation of the Russian multinational and multi-religious people; strengthening Russian civic identity; maintaining peace and civil harmony in the country; strengthening law and order.

Key words: *traditional values, Russian spiritual and moral values, national security, public policy, Russia, the West, historical memory, national idea, patriotism, Russian world.*

Введение. Проблемы патриотизма, важности сохранения исторической памяти о духовно-нравственных истоках как базовых основ единения российских народов неоднократно поднимались и ставились на государственном уровне, в том числе, в тексте ежегодных посланий Федеральному Собранию РФ Президента В.В. Путина.

Задача сохранения стратегических приоритетов, инструментов и механизмов реализации повестки устойчивого развития России с учётом современных вызовов, представляется нам весьма злободневной и актуальной.

Через информационные сети Интернет пространства распространяется искажённый взгляд на исторические факты и события, происходящие в Российской Федерации и в мире. Актуальной представляется задача дальнейшего развития форм, сил и средств для противостояния искажению истории, идеологии и политики современного российского государства. В контексте активного распространения в мире деструктивной антироссийской идеологии востребованы неотложные меры по защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Напомним известный Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г., в со-

ответствии с которым утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В 24 пункте «Цели и задачи государственной политики» отмечается, что они «включают укрепление гражданского единства, межнационального и межрелигиозного согласия на основе объединяющей роли традиционных ценностей, а также сохранение исторической памяти и противодействие попыткам фальсификации истории» [1].

Основным инструментом достижения поставленных задач, актуализированных современными изменившимися геополитическими реалиями, названо «совершенствование законодательства и норм права на всех уровнях власти». Отдельно в этом стратегическом документе подчёркивается задача ответственности за реализацию государственной политики по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества.

Результаты. Обсуждение. Перед органами власти и обществом стоит сложная задача формирования норм высокой нравственности у российской молодёжи, от которой зависит будущее страны. Не является секретом, что после развала СССР, в условиях постсоветского транзита, в российском социуме появились новые проблемы и вызовы, лоббируемые усиливающейся антироссийской риторикой и политикой агрессивного Запада. В сознание российской молодёжи 1990-х годов внедрялись разрушающие морально-психологическое со-

стояние «новые» ценностные ориентиры, вытеснялись или приобретали искажённую разрушительную коннотацию смыслов и терминов, обозначающих такие понятия как честь, нравственность, долг, духовность, защита Родины. Память о единении народа, его сплочённости в защите Родины периода Великой Отечественной войны как основы Победы стала основой национальной гордости современной России за СССР страну, победившую фашизм.

Беззаветное служение советского народа Отечеству, проявленное в 1941-1945 годах, богатое духовное наследие Великой Победы должно использоваться в патриотическом воспитании современной молодёжи и изучаться на всех уровнях исторического образования, обеспечивая преемственность поколений. Примеры выполнения долга по защите Родины, показ подвига на фронтах и в тылу способствуют формированию социальной ответственности современной российской молодёжи, её патриотическому воспитанию на основе подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Изучение и пропаганда истории победителей в Великой Отечественной войне, всемирного общезначимого исторического значения роли Советского Союза в низвержении нацизма как угрозы всему человечеству, должны рассматриваться как духовно-нравственная общественная ценность социально-исторической памяти современного российского общества.

Наблюдающийся в современном мире рост различного рода угроз свидетельствует о противоречивом процессе формирования нового миропорядка. Ответственность за выполнение поставленных задач, разработку планов мероприятий и контроль за их реализацией, а также постоянный мониторинг исполнения требований стратегического документа возложен Президентом на органы государственной власти. Принято решение периодически, не реже, чем один раз в шесть лет пересматривать и корректировать принятую и утверждённую государственную политику.

В названном выше Указе Президента РФ перечислены не только традиционные ценности, но и обозначены разрушающие их угрозы. Отмечается, что идеологическое и психологическое воздействие на граждан России ведёт к насаждению разрушительной системы идей, искажается память, включая признанные мировым сообществом исторические достижения и победы российского государства и общества, в первую очередь, в XX столетии. Экстраполируемая на современное молодое поколение граждан России западная и американская политика, оказывает на неё идеологическое и психологическое воздействие деструктивного характера.

В информационном пространстве отрицается роль России в развитии мировой культуры, дезавуируются и полностью отрицаются имманентные гражданам России идеалы патриотизма, долга служения Отечеству, чести и достоинства. Вместо этого, внедряется чуждая система псевдо-

ценностей, в том числе, разрушающих российские складывавшиеся веками традиции и нравственные устои семейных отношений, ведётся пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений, культивируется эгоизм и индивидуализм, вместо показа созидательного труда, культивируется безнравственность и вседозволенность. В условиях постсоветского транзита в изменившихся геополитических реалиях, фактически, начался передел мира и разрушение сложившихся после победы СССР над нацистской Германией и её сателлитами отношений России и стран Европы. Подвиг народа в Великой Отечественной войне, столь активно сегодня подвергающийся в Европе аберрации, должен остаться в памяти поколений.

Не случайно Президент РФ сделал акцент на качественном улучшении исторического образования. На основе истории, формируется национальное сознание и закладывается база консолидации общества. Духовно-нравственные ценности как основа российской идеологии находятся в противостоянии вызовам современного мира.

Актуализируется и приобретает стратегическое значение цель распространять и культивировать уважительное отношение к российской истории, формировать представления о складывавшихся столетиями культурных традициях и духовно-нравственных ценностях народов России. В советский период истории наша страна получила признание как одна из ведущих мировых держав со своим

уникальным культурным духовно-нравственным кодом.

Востребованной стала задача на государственном уровне разработать основополагающие постулаты воспитания гражданственности и патриотизма российской молодёжи и в целом общества.

В современных геополитических реалиях актуализируется задача разработки государственной политики на базовых принципах традиционных российских духовных ценностей, обновлённой с учётом сложившегося опыта. Президент РФ не раз обращает внимание на такие нравственные ориентиры, которые исторически формировали базовые черты российских граждан, такие свойства менталитета, которые сохранялись и развивались от поколения к поколению, формируя единый культурный код страны, позволявший в самых сложных условиях сохранять гражданское единение, особенно в условиях угрозы нашему суверенитету.

24 февраля 2022 г. Президент РФ оценил позицию антироссийски настроенных представителей Европы: «... До последнего времени не прекращались попытки использовать нас в своих интересах, разрушить наши традиционные ценности и навязать нам свои псевдоценности, которые разъедали бы нас, наш народ изнутри, те установки, которые они уже агрессивно насаждают в своих странах и которые прямо ведут к деградации и вырождению, поскольку противоречат самой природе человека. Этому не бывать, никогда и ни у кого этого не

получалось. Не получится и сейчас» [2].

Подобная ситуация и тенденция её продвижения актуализирует российскую государственную политику по сохранению и укреплению традиционных ценностей, в первую очередь, в сфере образовательной и воспитательной работы с молодёжью. Одновременно повышаются требования к эффективности деятельности органов власти, как на федеральном, так и региональном и муниципальном уровнях.

Поиск ответа на вопрос: как противостоять новым внешним угрозам оппонентов России, преследующих цель её ослабления, имеет конкретный геополитический контекст.

Достоверные знания о России начинается с оценки её роли и вклада в развитие мировой цивилизации, подвергающейся искажению в геополитической ситуации современного мира.

Наблюдающаяся и набирающая обороты фальсификация российской истории, начиная с происхождения древнерусского государства, как известно, направлена на снижение авторитета России как суверенного государства. Объединительные процессы создания государства, тысячелетняя история собирания русских земель способствовали формированию такое полиэтноконфессиональное российское пространство, в котором сформировался менталитет населяющих страну народов.

Отвечая на вопрос об отличии российского национального характера от остальных, Президент России

напомнил об историческом периоде раздробленности Руси, «которая привела к тому, что с запада подходили одни завоеватели, с востока другие, и народ страдал сотни лет, такое не забывается. На других территориях, в других странах далеко не везде люди проходили через такие испытания» [3].

Россия, занимая после развала СССР 1/8 часть планеты с четырьмя процентами населения Земли, обладает почти 40% мировых запасов нефти, газа, ископаемых, других ресурсов и природных богатств. Развернувшаяся и набирающая обороты антироссийская информационная война ведётся против России агрессивным Западом за сырьё и устранение реального конкурента. Говоря о необходимости защиты традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества, нельзя обойти вниманием проблему «Русского мира». Специалисты утверждают, что российская диаспора является одной из значительных в мире по численности: количество русских, живущих за рубежом, примерно соответствует нынешнему населению нашей страны. Значительная доля русскоговорящих проживает в Канаде, Монголии, Швеции, США и других странах Европы. Идеология «Русского мира» призвана объединить всех тех, кто чувствует себя частью России или просто интересуется нашей культурой.

Также, отметим, что русский язык – один из шести рабочих языков ООН. От 50% до 95% жителей Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Таджикистана, Лат-

вии и других стран являются русскоговорящими.

В Концепции внешней политики РФ отмечено, что стратегические цели внешней политики РФ осуществляется посредством выполнения таких задач, как усиление значимости России в мировом гуманитарном пространстве и укрепление позиций русского языка в мире; а также сохранением многовековых цивилизационных и духовных связей с народами СНГ [4].

В 2022 г. создан Фонд «Русский мир», учредителями которого стали МИД и Министерство просвещения России. В сформулированной цели Фонда прописана задача популяризации русского языка как национального достояния России и важного элемента мировой культуры, обозначена необходимость поддержки программ изучения русского языка за рубежом [5].

В условиях обострения информационного противоборства, мы наблюдаем фальсификацию идеологии «Русского мира». 10 мая 2022 г. на сайте британской газеты «The Telegraph» появилась статья польского премьер-министра М. Моравецкого под одиозным названием «Чудовищная идеология русских должна быть уничтожена». Говоря о политике Кремля, его официальной идеологии и о поддержке этой идеологии в обществе, польский премьер призывает «искоренить «русский мир как раковую опухоль». Идеология «Русского мира» названа эквивалентом коммунизма и нацизма XX века. Он позволяет себе «умозаключение», что во время парада в честь окончания Второй мировой войны Владимир Путин

вновь представил миру мифологию победы России над нацизмом, игнорируя тот факт, что, хотя Красная армия и победила нацистскую Германию, она принесла рабство многим народам Центральной и Восточной Европы. «Мы не должны питать иллюзий. Это не безумие, а продуманная стратегия, которая уже открыла ворота для геноцида. «Русский мир» ... разъедает не только большую часть российского общества, но и представляет смертельную угрозу для всей Европы. Поэтому недостаточно поддерживать Украину в ее военной борьбе против России. Мы должны полностью искоренить эту новую, чудовищную идеологию». Это однозначно понимается нами как призыв к этническим чисткам в отношении русских, а также как откровенное свидетельство русофобии и стремление искоренить нравственные идеалы русского народа [6]. Пресс-секретарь Президента РФ назвал заявление М. Моравецкого «квинтэссенцией ненависти к русским» [7].

2 июля 2021 года Президентом России В.В. Путиным подписан Указ № 400 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Задача защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти, объединённые в одном пункте, включена в отдельный раздел «Обеспечение национальной безопасности», в котором подчёркивается, что в современном переживающем трансформации мире на фоне динамичного развития информационных систем возрастают реальные угрозы безопасно-

сти: «Деструктивные силы за рубежом и внутри страны предпринимают попытки использования объективных социально-экономических трудностей в Российской Федерации в целях стимулирования негативных социальных процессов, обострения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, манипулирования в информационной сфере. На фоне сохраняющихся в Российской Федерации социально-экономических проблем, растёт потребность общества в повышении эффективности государственного управления, обеспечении социальной справедливости». В Указе отмечено, что «только гармоничное сочетание сильной державы и благополучия человека обеспечит формирование справедливого общества и процветание России. Для этого необходимы согласованные действия по реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации, направленные на нейтрализацию внешних и внутренних угроз и создание условий для достижения национальных целей развития» [8].

Определение понятия «культурные ценности» дано в 3 статье Основ законодательства Российской Федерации о культуре, принятых законом РФ от 09 октября 1992 года № 3612-1 и звучит следующим образом: Это «нравственные и эстетические идеалы, нормы и образцы поведения, языки, диалекты и говоры, национальные традиции и обычаи, исторические топонимы, фольклор, художественные промыслы и ремесла, произведения культуры и искусства, результаты и методы научных исследований куль-

турной деятельности, имеющие историко-культурную значимость здания, сооружения, предметы и технологии, уникальные в историко-культурном отношении территории и объекты» [9].

Святая к Родине любовь поколения победителей и оставленное ими духовное наследие верности долгу в защите Отечества должно стать основой патриотического воспитания современной молодёжи. Это наследие, положенное в основу нравственного воспитания российской молодёжи, должно стать инструментом преодоления угрозы разрушения традиционных ценностей через деструктивное идеологическое воздействие агрессивного Запада, активно внедряющего не имманентную и чуждую нам систему «псевдоценностей», эгоизма и индивидуализма, лоббирование рядом отдельных зарубежных средств массовой информации и массовых коммуникаций политического экстремизма – нацизма.

В контексте обозначенной темы сохранение Памяти о вкладе СССР в Победу как актуальной задачи российского исторического просвещения, необходимо сделать акценты и обозначить такие ключевые положения концепции, как: Россия – правопреемница СССР и холодная война не завершилась с развалом СССР, она приобрела большую интенсивность в современных условиях консолидации агрессивного запада в противостоянии с РФ, что ставит новые задачи перед всей системой российского образования. 2023 год – год 80-летия битвы за Кавказ, Сталинградской и Курской

битв. В этом контексте обусловлено возрастание роли Памяти об источниках Победы в формировании идентичности граждан РФ с опорой на патриотизм. О вкладе народов СССР в низвержение нацизма свидетельствует статистика: 6 тыс. км протяжённости советского «восточного» фронта, на котором были ликвидированы каждые 7 из 10 воевавших солдат вермахта.

Менталитет защитников Отечества, «святая к Родине любовь», как сказал поэт, рождала невиданный в истории героизм по сравнению с захватчиками и оккупантами. Уже 22 июня советские лётчики совершили 16 воздушных таранов... Подвиг Матросова повторили 470 человек.

Сегодня мы являемся объектом мощной антироссийской кампании по аберрации памяти о вкладе СССР в Победу над германским нацизмом и его сателлитами. Не случайно Президент РФ сделал акцент на качественном улучшении исторического образования. На основе истории, особенно экстремальных условий периода Великой Отечественной войны, формируется национальное сознание и закладывается база консолидации российского общества. Духовно-нравственные ценности как основа российской идеологии находятся в противостоянии вызовам современного мира.

Необходимо разработать и внедрить в образовательную сферу всех уровней концепцию ценностно-смысловых составляющих идеи патриотизма, используя наработанный советский опыт, доказавший свою эффективность. Это востребовано, в

первую очередь, молодёжной аудиторией в процессе её социализации и интеграции в современные непростые реалии.

В этой концепции Память о подвиге советских народов в Великой Отечественной войне, столь активно сегодня подвергающийся в Европе аберрации, должна занимать ключевую позицию и остаться в памяти поколений.

Как показывают социологические исследования, в основе идентичности граждан современной России и духовной основе его консолидации была и остаётся гордость за вклад СССР в победу над Третьим рейхом и его союзниками.

Заключение. Следует согласиться с мнением о том, что «многие документы стратегического планирования до сих пор не приведены в соответствие ни с обновлённой в 2020 году Конституцией, ни с новой редакцией Стратегии национальной безопасности. Каждый такой акт требует отдельного анализа на предмет внесения необходимых изменений» [10].

Таким образом, сегодня в условиях жёсткого противостояния России с Западом значительно возрастает необходимость защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Реализация государственной политики по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей призвана способствовать:

во-первых, сбережению российского многонационального и многоконфессионального народа;

во-вторых, упрочению российской гражданской идентичности;

в-третьих, поддержанию мира и гражданского согласия в стране;

в-четвертых, укреплению правопорядка и законности.

Рассматриваемые аспекты базовых традиционных российских духовно-нравственных ценностей приобретают широкий социокультурный формат и общественное значение и становятся значимым условием сохранения российской государственной безопасности.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019> (дата обращения 10.10.2023).

2. Обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина 24 февраля 2022 года. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843>. (дата обращения: 10.10.2023).

3. Национальная идея заключается в патриотизме. URL: <https://istorianaroda.ru/news/detail.php?ID=11620> (дата обращения 10.10.2023).
4. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 31 марта 2023 г.). URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения: 10.10.2023).
5. Фонд «Русский мир». URL: <https://russkiymir.ru/fund/?ysclid=lotxo148q267736573> (дата обращения: 10.10.2023).
6. Премьер Польши: мы должны искоренить «Русский мир». URL: <https://inosmi.ru/20220513/moravetskiy-254127731> (дата обращения 10.10.2023).
7. Песков назвал заявление премьера Польши «квинтэссенцией ненависти к русским». URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2022/05/13/921926-peskov-nazval-zayavlenie-premera-polshi-kvintessentsiei-rusofobii/> (дата обращения 10.10.2023).
8. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 // Справочно-правовая система «Консультант Плюс». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (дата обращения 10.10.2023).
9. Законодательство Российской Федерации о культуре. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843>. (дата обращения: 10.10.2023).
10. Аристархов В.В. Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей в системе нормативно-правовых актов, относящихся к государственной культурно-образовательной политике. Аналитический доклад. URL: https://heritage-institute.ru/wp-content/uploads/2023/03/vladimir-aristarkhov_zashhita-tradiczionnyh-rossijskih-duhovno-nravstvennyh-czennostej-v-sisteme-normativno-pravovyh-aktov-otnosyashhihsya-k-kulturno-obrazovatelnoj-politike.pdf?ysclid=loty34t4s8523444569 (дата обращения: 10.10.2023).

References:

1. Decree of the President of the Russian Federation of November 9, 2022 No. 809 “On approval of the Fundamentals of State Policy for the Preservation and Strengthening of Traditional Russian Spiritual and Moral Values.” URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019> (accessed 10.10.2023).
2. Address of the President of the Russian Federation V.V. Putin on February 24, 2022. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843>. (date of access: 10/10/2023).
3. The national idea is patriotism. URL: <https://istorianaroda.ru/news/detail.php?ID=11620> (access date 10/10/2023).
4. The concept of foreign policy of the Russian Federation (approved by the President of the Russian Federation V.V. Putin on March 31, 2023). URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (date of access: 10.10.2023).
5. Russkiy Mir Foundation. URL: <https://russkiymir.ru/fund/?ysclid=lotxo148q267736573> (access date: 10.10.2023).
6. Prime Minister of Poland: we must eradicate the “Russian World”. URL: <https://inosmi.ru/20220513/moravetskiy-254127731> (access date 10/10/2023).
7. Peskov called the statement of the Polish Prime Minister “the quintessence of hatred towards Russians.” URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2022/05/13/921926-peskov-nazval-zayavlenie-premera-polshi-kvintessentsiei-rusofobii/> (accessed 10/10/2023).
8. National Security Strategy of the Russian Federation, approved by Decree of the President of the Russian Federation dated July 2, 2021 No. 400 // Reference and legal system “Consultant Plus”. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (accessed 10.10.2023).
9. Legislation of the Russian Federation on culture. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67843>. (date of access: 10/10/2023).

10. Aristarkhov V.V. *Protection of traditional Russian spiritual and moral values in the system of regulatory legal acts related to state cultural and educational policy. Analytical report. URL: https://heritage-institute.ru/wp-content/uploads/2023/03/vladimir-aristarkhov_zashhita-tradiczionnyh-rossijskih-duhovno-nravstvennyh-czennostej-v-sisteme-normativno-pravovyh-aktov-otnosyashih-sya-k-kulturno-obrazovatelnoj-politike.pdf?ysclid=loty34t4s8523444569 (date of access: 10.10.2023).*

Информация об авторах:

Малышева Елена Михайловна, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры Отечественной истории, историографии, теории и методологии истории ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», E-mail: emalysheva@yandex.ru

Хасанова Сульета Гидовна, аспирантка кафедры философии и социологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», E-mail: suleta188@mail.ru

Elena M. Malysheva, Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of Russian History, Historiography, Theory and Methodology of History Adyghe State University, Moscow, Russia

Sulyeta G. Khasanova, postgraduate student of the Department of Philosophy and Sociology Adyghe State University, Moscow, Russia